

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken . . . 9 K. 4 K. 50.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAJTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint
az udvarban.

A parlamenti forradalom.

Ujabb botrányok a Házban.

Kitiltott ellenzéki képviselők.

Az a többség, amelyet Bécs állított magának, beszállította, amire Bécs áhított. De ne higgye senki, hogy ezt a cselekedetét bátran, férfias meggyőződéssel és nyíltsággal vitte véghez.

Tisza, a bátorságáról nevezetes Tisza és a munkapárti had, rendőrlégények és az egész budapesti helyőrség hátamögé bujva, merre csak megcselekedni azt, hogy a határozatokkal ronggyá tépje az alkotmányt, sárba-tiporja a házszabályokat és örökre bélyeget süssön a magyar parlamentárizmusra. Közel harmincezer fegyveres embert mozgósítottak száztíz fegyvertelen ellenzéki képviselő ellen és rendőrsztagok nyomultak be a képviselőházba. Kell-e ennél több?

Mitől féltek? Attól talán, hogy ez a száztíz ember a hadi technikában még ismeretlen fegyverekkel szét fogja majd rombolni az elnöki széket, a fővárost, az egész országot, sőt ennél még magasabb kötelékeket is? Vagy attól féltek talán, hogy Tisza István nem viszi majd haza élve azt a szomorú dicsőséget, hogy ő volt az, aki a magyar parlamentárizmust az abszolutizmus fertőjébe fulasztotta? Ettől ugyan hiába féltek, mert ilyesmi a

a tulerővel szemben nem is állhatott a maroknyi ellenzéki csapat szándékában.

De féltek egytől, mely minden fizikai fegyvernél hatalmasabb az ellenzék kezében, amelyet nem fog elnyomhatni az egész osztrák armádia valamennyi szuronya sem, féltek az igazság, a törvényesség, az alkotmányosság erejétől, mely egészben és osztatlanul az ellenzék küzdelmét övezi körül.

Az igazságnak ezt a feltörő erejét pillanatra elehet nyomni a fegyveres hatalom erejével, de örökre nem. Mert minél brutálisabb eszközök használatára határozza el magát a hatalom, annál jobban megnövekszik az alkotmány és törvényesség védőinek a száma és végül is el fogja söpörni a szolgálatkész mungó sereget, épp úgy, mint annak idején a november 18-iki csiny fekete sereget.

A hozott határozatok törvényellenes formák közt hozattak és törvénynyé sohasem válhatnak. Mert ha csak egy szikrányi magyar érzés van a főrendiház uraiban, úgy a véderőjavaslatok komplexumát vissza fogja utasítani a képviselőházhoz, hogy törvény szerinti formák között tárgyalja le ezt.

A fegyveres parlamenti erőszak tehát még visszafelé süllhet el. Mar azért is, mert akik a fegyveres parlamenti erőszakot elkövették, nemcsak azzal nem törődtek, hogy a parlament ellen vétkeztek, de nem gondoltak azzal sem, hogy ennek a forradalmi lépésnek, mely fittyet hány mindenre, folytatása lehet. Ki fog tudni ennek ellenállani, ha az erőszak alkalmazására maga a parlamenti többség ad példát.

Pedig a többség még folytatni is készül, amit megkezdett. Hiába folytatja azonban, mert Talleyrand régen megmondotta már, hogy a szuronyokkal sok mindent el lehet érni, csak ráülni nem lehet. Fegyveres erőszakra parlamenti uralmat építeni kép telenség.

Az erőszak jegyében folyt le a Ház mai ülése is, amelyről részletes tudósításunk a következő:

Rendőrök a Házban.

Az ellenzéki pártok tagjai háromnegyed 10 órakor elfoglalták padjaikat. A tömött baloldallal szemben üres munkapárti oldal tátongott. Csak néhány munkapárti képviselő volt a teremben, akik kedv nélkül, nyomott hangulatban tarték a baloldal ócsárlását.

Asszonyi bosszu.

Putnay Oszkár idegesen dobolt a cilianderén, miközben huzva ejti ki a szavakat. — Látod picikém, tulajdonképpen neked örülni kellene ennek a házasságnak, mert tudod, hogy a vagyonom duplán meg van terhelve és én ezen házassággal rendezem viszonyaimat.

Tarnóczy Blanka, az opera magán táncosnője az utóbbi szavakra közönyösen kérdi: és szereted te is azt a leányt?

— A leány imád engem, gazdag, fiatal és szép, azt hiszem én is meg fogom szeretni.

Közelebb húzódott a férfinhoz, átkarolta a nyakát és büvös szemével rá tekintve, suttogta: és van lelked elhagyni engem? Tudod, hogy mit tettem érted, feláldoztam a becsületemet, elhagytam a családomat, csak azért, hogy téged szerethesselek, Oszkar, ne tedd ezt velem, mert én belehalok . . .

De a férfi rideg maradt és egykedvűen válaszolta: a viszonyok kenyszeritenek rá, nincs más választásom mint ez a házasság vagy egy golyó . . .

— Jó, akkor haljunk együtt, nélküled ugy sem ér az életem semmit.

Putnayt bántotta ez az orzolgóság:

— Ugyan harj fel Blanka ezekkel az izetlen gondolatokkal, miért kell nekünk

elválni; azért, ha én meg is nősülök, maradhatunk továbbra is a régi ben.

A leány undorodva lökte el magától a férfit, nem a szerető nő volt többé, hanem a feltékenységtől gyötört furia.

Ez hát az a nagy szerelem, amit nekem ígértél, hazugság volt minden szavad, minden mosolyod, csak azért, hogy törbe ejts. Mond inkább, hogy meguntál és nem szeretsz engem többé.

Nos és ha úgy volna, szerettelek, de megfizettelek. Mintha vipera cipte volna meg, úgy sikoltott fel a leány és ájultan esett a pamlagra. Az az ember pedig érzéketlenül vette a kalapját és eltavozott.

A szobaleánya cbresztette fel ámodozásából, álmos szemekkel tekintett körül és magában suttogta: szerettelek, de megfizettelek. Ezt mondta ő, a gyalázatos . . .

Ez a mi sorsunk, szeretünk és megcsalattunk. Oh Isten, hát hol vagy ilyenkor, hogy büntető kezéd nem éri utól. Hat ilyen a világ? Be sületet, női erényt, mindent pénzért adnak és vesznek, hitvány pénz, te vagy az a bálvány, amelynek mindent felal oznak. Egy marék bankjegyet vitt ki szekrényéből és darabokra tépte, nem akarok pénzt látni, égeti a kezemet, ezt a ruhát is azon a pénz n vettem, szakadj rongy, mert megőrülök mindjárt.

És az a nő, akiért a fővárosig avallérok

rajongtak, akinek egy mosolyáért főurak ve tekedtek, letépvé magáról selyem ruháit, le borult és sirt, sirt keservesen.

Ah, mint gyűlölöm azt az embert, mi ként senkit, érzem, hogy valamit tennem kell mert megőrülök, forr a ferem, ég az arcom ez a sziv pedig bosszuért kiált, igen, igen ez kell nekem, bosszu, bosszu, bosszu . . .

Az öreg püspök, ki a lefolyt egyházpoltikai vitákban oly szenvedélyes szerepet játszott, befejezte a beszédét és ezzel Putnay Oszkár cs. es kir. kamarás és Bodo ay Margit férj és feleség lettek. — A menyasszony, egy filigran szépség, szemérmesen simu daliás férjéhez, ki nagyuri leereszkedéssel fogadja az ismerősök és jóbarátok üdvözlését. Az esküvő után lakoma volt a „Hungáriá” ban, hol egy direkt Párisból érkezett szakács készítette eledetek kerültek az asztalra.

Az öreg Bodolay, ez a dugazdag föld-birtokos a felajánlott bárói méltóságot nem fogadta el, de az egyetlen leányának esküvojen hercegi lakomat adott.

Ez a házasság tulajdonképpen a családi politika műve volt, hogy a két régi patricius család utolsó sarjai egyesüljenek.

Az elegáns társaság egyes tagjain már lehetett észrevenni a pezsgő hatását, mindenki számszedjával oit elfoglalva és így

A folyosón ma Tiszának következő nyilatkozatát kolportálták:

— Hiába akarja az ellenzék, hogy Apponyi Albertet is kivezettesem. Nem teszem meg nekik azt a szivességet, hogy mártírt csináljak Apponyiból.

Apponyi Albert gróf teljes mértékben azonosítja magát a küzdőkkel és minden akcióban vezető szerepet játszik.

Munkapárti és ellenzéki képviselők már tíz órakor elfoglalták az ülésteremben a helyüket s izgalomban várták az ülés megnyitását. Fél tizenegy előtt mozgólódás támadt a baloldalon arra a hirre, hogy Tisza István gróf nyomban megnyitja az ülést. Rákosi Viktor elkiáltotta magát:

— *Vezessék elő a vádlottat!* (Hangos derűlttség.) Néhány perccel féltizenegy óra után lépett be az ülésterembe Tisza István gróf elnök. A baloldalon felugráltak a képviselők helyeikről, sipoltak, fűtyöltek, ök-leikkel fenyegetőztek, a padokat verdesték s még fokozottabban megisméltődtek azok a jelenetek, amelyek tegnap délután olyan forróvá tették a parlament levegőjét. Reprodukálhatatlan kifejezések röpöködtek az elnök és miniszterelnök felé, de Tisza István gróf nyugodtan ült a helyén s ceruzával a kezében megfigyelte a képviselőket. Mindössze négy-öt percig tartott ez a kavardás, mert Tisza anélkül, hogy az ülést megnyitotta volna, — eltávozott az emelvényről.

A baloldalon lévő képviselők ekkor a munkapárti padok felé fordultak és gyalázó kifejezéseket hangoztattak, amire Lukács László miniszterelnök vezetésével az egész jobboldal kivonul az ülésteremből. Az ellenzéki képviselők mindannyian bennmaradtak. Néhány perc múlva Pavlik-Boniczky és Wolkenberg rendőrfelügyelők vezetésével százötven rendőr vonult az ülésterembe s Lengyel József háznagy rendelkezése sorra kivitte az ülésteremből mindazokat a képviselőket, akiket az elnök tegnap is kivezetett. Ennél az eltávolításnál megisméltődtek a tegnapi jelenetek.

Tisza jön, az ellenzék megy.

Tisza István gróf elnök negyedtizenkét ókor újra az elnöki emelvényre ment, amire a jelenlévő ellenzéki képviselők Apponyi Albert gróf vezetésével kivonultak a teremből.

Elnök megnyitja az ülést s jelenti, hogy a tegnapi szégyenteljes események megisméltődtek ma is. Véleményét erről elmondotta már tegnap, azt ma is fenntartja s csak annak a bejelentésére szorítkozik, hogy a tegnapi intézkedéseit ma is igénybe vette (Helyeslés.), egyuttal javasolja, hogy tegnap a

nem vették észre, hogy az egyik felszolgáló inas két levélkét hoz be, egyiket a fiatal férjnek, másikat a nőnek.

Putnay szórakozottan bontotta fel, azt hive, valami üdvözlés van benne, ki-sé elhalványodik, midőn átolvassa, azután nejehez fordul: kedvesem, megbocsájtasz, de egy pillanatra el kell mennem, egy kedves barátom halálán van és utójjára engem kíván látni, ha megengeded, elkísérek a szobádba, de rögtön visszajövök.

A nő, ki hozzá volt szokva az engedelmességhez, szótlanul kelt fel és kifelé indult, midőn észrevette az imént hozott levélkét. Magához vette és ferjével szobájába ment, hol egyedül maradt. Unalmában elővette a levelet és a következőket olvasta:

„Asszonyom!

Végtelenül sajnálom, hogy ily szomorúságot kell önnek okoznom, de lelkiismeretem nem bírja ki, hogy tovább is elhallgassam.

Férjének viszonya volt és még jelenleg is van Tarnóczy Blanka táncosnővel és kegyedet csak azért vette el, hogy hozományával adóságait kifizethesse, ha erről meg akar győződni, jöjjön el egy fél óra múlva a kórut 30. számú házba és mindent meg fog tudni.

mentelmi bizottsághoz utasított képviselőket utasítsa a Ház újra a mentelmi bizottság elé. Ehhez a jelenlévő munkapárti képviselők egyhangulag hozzájárultak.

Elnök: Következik az indítványkönyv felolvasása.

Kiszárják Justh Gyulát.

Az indítványkönyvbe Barabás Bélának az elnökválasztás ellen, Vadász Lipótnak a házszabályok módosítása tárgyában beadott indítványa van bejegyezve. Elnök javasolja, hogy ezeknek tárgyalásáról a napirend során intézkedjen a Ház. (Helyeslés.)

Az interpellációs könyvbe egyedül Ivánka Imrénének a vidéki pénzügyek ügyében interpellációja van bejegyezve.

Elnök javasolja, hogy a Ház fél kettőkor térjen át az interpellációkra.

Kiss Ernő a mentelmi bizottság jelentését terjeszti elő, amely javasolja, hogy

Justh Gyulát tizenöt napra, Bikády Antalt, Eitner Zsigmondot, Lovász Mártont és Polónyi Gézárt 10 napra zárta ki a Ház, míg a képviselőket, akiket tegnap a mentelmi bizottsághoz utasított, a Ház ünnepélyes megkövetésére ítélje.

Elnök egyébként felteszi szavazásra a kérdést. A jelenlévő munkapárt a mentelmi bizottság javaslatához egyhangulag hozzájárul.

Napirend szerint

Következik a

honvédségről

szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása. Az ellenzék nélkül jelenlévők egyhangulag elfogadták, mire elnök javaslatára, alkotmányos hozzájárulás végett átküldik a főrendiháznak.

Következik a

katonai bünvádi perrendtartás

általános tárgyalása. Darvai Fülöp előadó néhány szóval elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Nemeth Károly hangoztatja, hogy mennyire fontos ennek a törvénynek megalkotása. Ha a javaslat törvényerőre emelkedik, büszke lehet rá a magyar nemzet.

Székely Ferenc igazságügyminiszter: Az osztrák katonai perrendtartás a legtekintélyesebb és ehhez jönne a szőnyegen lévő törvényjavaslat is. Szelleme teljes egészében magyar, de természetesen felöleli mindazokat a fontos szempontokat is, amelyeket a hadsereg támasztott. Közjogi vonatkozás egyáltalán nincs a javaslatban s a 80-ik szakasz sem tartalmazza azt a közjogi sérelmet, amit belemagyarázni igyekeznek. Fontos előny, hogy a régi inkvizíciós eljárás

A másik levélben pedig ez állt:

„Kedves Oszkár!

Nem vagyok képes nélküled élni, az elmúlt napok izgalmai annyira megviselték id geimet, hogy súlyos beteg vagyok, kéresemre az orvosom megmondta, hogy csak pár nap van még hátra. Ha tehát valaha szertel, ha van benned egy csepp könyörület irányomban, úgy jöjj azonnal hozzám, hogy téged látva halhassak meg.”

Margit azt hitte, hogy egy idegen világba esett le, az ő ideális lelke nem volt képes felogni az emberi gazság illetén nyilvánulását. Sápadtan forgatta kezében a levelet és nem tudta, mit tegyen. Milyen az asszonyi természet és erő, nem volt többé félnék leánya, hanem az energikus asszony. Ah, hogy álasult az a nő egy pár perc alatt. Ő, ki még fényes nappal sem mert végigmenni egyedül az utcán, most, esküvéje estéjén, egyedül, kísérel nélkül szökött el, hogy szembezálljon végzetével, amely épp úgy lehet üdv, mint kárhozat.

A cselédek lábujjhegyen járnak. Bent a szobában a selyem párnákon egy halvány nő fekszik, halkán ejti ki a szavakat, az ágyán ülő férfi kezét kezében tartva.

Ugy-e és jössz temetésemre Oszkár, mondd, hogy igen, akkor nem odá halok meg. Lá-

helyett a vadrenaszer lép életbe. A szóbeli-zes keresztülvitetett az egész vonalon, a felelősségi fórum is megszorodott egygyel. A törvény szerint a főtörvényszék helyét az uralkodó állapítja meg. Az a kifogás is el-esik, hogy az ítéleteket az osztrák császár nevében is hozzák, mert közös intézményről van szó. Ami a törvény életbeléptetésére vonatkozó huzavonát illeti, ez is megszűnik, mert két év múlva a hadosztálybírósnak már magyarul kell tárgyalnia s tizenkét év alatt az egész vonalon a magyar nyelv ki-zárólagossága lesz domináló. Ajánlja a javaslat elfogadását. (Helyeslés.)

Blanár Béla mint jogász szól a javaslat-hoz s örömmel konstatálja, hogy az fel-öleli a modern jndikatura összes kívánalmat.

Elnök ezután a vitát bezárja s felteszi szavazásra a kérdést. *Altalánosságban, egyhangulag elfogadták a javaslatot.*

Egyház és iskola.

Az ágost. hitv. evang. egyháztagok figyelmébe. Az egyházi adókövetést a közgyűlés jóváhagyván, elrendelte, hogy az a mai naptól kezdve a lelkesítő irodában közszemlére tétessék. Ebből kifolyólag értesítetnek az érdekelt egyháztagok, hogy a követést f. é. június hó 15-ig a hivatalos órák alatt megtekinthetik s ugyanakkor észrevételeiket akár írásban, akár szóban erre megtehetik. Egyházi elnökség.

Egyházkerületi közgyűlés.

Második nap.

Kissé megcsappant érdeklődés mellett folytatta szerdán a tiszántúli ref. egyházkerület a közgyűlési tárgysorozat tárgyalását gróf Dégenfeld József főgondnok és Baltazár Dezső dr. püspök elnöke alatt. Felszólalás alig volt; a jól előkészített ügyeket csaknem hozzászólás nélkül fogadták el. Megalakították a szavazatszedő küldöttséget, kielégítették a bizottságokat, a tanügyi bizottságba 6 lelkészt és 6 világi tagot választottak és megkeresik a tanári karokat, hogy küldjék a bizottságba a képviselőiket. Az I. és II. lelkész-képességi és tanítóképesítő vizsgálatok eredményét tudomásul vették. A diakonissza képző intézet segélyét kintalták. Több apróceprő helygy elintézése után megállapítottak a napidíjakat napi 20—20 koronában, 2—2 korona kocsis és 40—40 fillér hordárdíjban. A napidíjat az elnökség tagjai részére ez összeg kétszeresében állapították

szerteltek. Mondd, fogsz-e néha gondolni rám a te Blankádra, aki nem lesz többet, aki nem sokára meg fog halni.

Jöjj . . . jöjj közelebb hozzám, érzem, hogy nem sokára végem lesz, Oszkár, csak arra kérek, mondd még egyszer, hogy szeretsz, hisz neked ugy is mindegy.

Nem . . . szólsz . . . semmit . . . ah, tehát nem szeretsz . . . ugy-e . . . jaj . . . nekem . . .

Tovább nem bírja ki az a férfi a nő szenvedéseit, reá borul és elhalmozza csókjaival, neked nem szabad meghalnod, igen, igen, szeretlek, szeretlek még ma is, egyedül csak is téged és senki mást . . .

E pillanatban egy vérfagyasztó sikoltás hallatszik a félig nyílt ajtó függönyei mögött és egy tompa zuhanás. Putnay a zajra kislét és egy fehér selyembe öltözött, ájult nő talált a padozaton . . . a feleségét.

Margitra, aki egy pillanat alatt egész jóvendő boldogságát látta megsemmisülni, ki arra ébredt, hogy az a férfi, kit őt Istenként imádott, egy hamis bálvány, egy megvetésre méltó alak, annyira hatott az eset, hogy látni sem akarta férjét többé, elváltak, de fogadásához híven, nem ment férjhez.

Putnay visszahuzódott a világtól és mint különöc és nögyűlölt él.

A Bodavay és Putnay címereket meg-

meg, azonkívül megtéríti a kerület a konventi képviselők I. osztályu vasutjegyét is.

Az országos nyugdíjintézeti ügyrendet Sulyok István, Kiss Bertalan felszólalásai után elfogadták. Dobó Sándor szóvá tette a kántorok nyírdíjhozjárulásának dolgát, mert igazságtalannak tartja a fizetett százalékot, azonban leszavazták. Elfogadták a debreczeni egyetem ügyében az állammal kötött szerződést, felemelték a lelkészövegyek és az árvák segélyét. A kántortanítók kérelmének tárgyalását a stola emelése ügyében a tavaszi közgyűlésre halasztották. Több egyházmegyei ügy elintézése után 1 órakor a főgondnok ebédet adott a Royal külön termében, délután 4 órakor pedig folytatták a tárgysorozat tárgyalását.

A délutáni tanácskozás.

Dégenfeld József gróf főgondnok délután négy órakor a folytatolagos közgyűlést megnyitja s jelenti, hogy a folytatolagos közgyűlés első tárgya az Andaházy-Szilágyi intézetben megüritült két helynek betöltése. Az intézet gondnoka előterjeszti, hogy az üresedésbe jött két hely Horváth Ferenc III. gimnáziumi és Nagy Péter VI. gimnáziumi tanuló eltávolításával ürült meg. Az egyik helyre még a folyó évi februárban Kovács András előjegyzett hivatott be ideiglenesen. A két helyre meghirdetett pályázatra heten adtak be kérvényüket, még pedig a gondnok ajánlasi sorrendjében: özvegy Pető Károlyné Károly fia, Fényes Dezső berettyóújfalui lakos Dezső fia, Farkas Géza sarkadi tanító Elemér fia, Németi Imre Imre fia, Tömöri István István fia, Tóth Ferenc ceglédi lakos László fia és a már ideiglenesen felvett Kovács András, aki, mivel az intézet alapítóhoz nem rokon, a választásból kizárattott. A főgondnok titkos szavazást rendel el. Beadtak 41 zavazatot, melyet a szavazatlábontó küldöttségnek adtak ki. Fényes Dezső 41, Pető Károly 38, Farkas Elemér 3 és Tömöri István 3 szavazatot kapott. Így a megüritült 2 helyre Fényes Dezső és Pető Károlyt vette föl a kerület.

Megerősíti a kerület a nyírteti, rohodi, öri és nyírturi egyházak iskolai ügyét és a máramaroszigeti főgimnázium haszonbérleti szerződéseit. Sarkány Lajos, a máramaros-ugocsi egyházmegye volt gyámpénztárnoka felelőssége feloldja az egyházkerület az egyházmegye azon határozatát, mellyel a felelősséget a gyámpénztárnál szemben emelt keresetével elutasította s az egyházmegyét új határozat hozatalra utasította.

Az orsovai protestánsok 1874-ben megalakították a közös protestáns egyházat s azt a bányászati ágostai hitv. egyházmegyébe bekebelezették be. Lassanként azonban a közös protestáns egyház elnevezés, a fokozatos egyházi főhatóságok tudta és beleegyezése nélkül s annak ellenére, hogy a közös prot. hívek 60 százaléka református, ágostai evangélikus egyházzá változott. A bekésmániai egyházmegye ebben a református érdekek sértését látván, azzal terjesztette föl az ügy iratait, hogy terjesztessék az föl a közös protestáns bizottsághoz, a jogsértés orvoslása érdekében. Ezután elnökség betérjesztette, hogy az akadémiai egyetemcs történeti tanácsokra meghívott Pokoly József tanár a meghívást elfogadta.

A hódmezővásárhelyi egyházközség alapítványkezelési szabályzatát jóváhagyta az egyházkerület. Szabó Imre hódmezővásárhelyi tanító, presbiter azon egyházmegyei határozat ellen adott be felelősséget, mellyel ellene fegyelmi vizsgálatot indított az egyházmegye, mert egyházi felsőbbségével szemben tiszteletlenül viselkedett. A felelősséget elutasították.

Ezután az egyházmegyei levéltár rendezését mondták ki. Elhatározták azt, hogy az egyházak által a lelkészeknek adandó lakásnak 3 szobából, előszobából, eselőszobából, konyhából, pincéből és padlásból kell állania.

Elnökség a közgyűlést akkor bezárta s annak folytatását holnap délután 3 órakor bejelentette. Holnap a délutáni ügyeket foglalkoztatja a tanácskozás az előzőhöz hasonlóan.

Debreczen a múlt hóban.

Havi jelentések.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Debreczen város közigazgatási bizottsága szerdán délután 3 órakor tartotta rendszeres havi ülését Kovács József polgármester elnöklése alatt, aki az autonobil-versenyen elfoglalt főispánt helyettesített. A szakelőadók terjesztették elő jelentéseiket, egyébként különösebb tárgya nem is volt az ülésnek, mely már 5 óra előtt véget is ért.

Az elmúlt hónap eseményeiről tett jelentésekből az alábbi adatokat közöljük:

Polgármesteri jelentés.

Májusban letartóztatott a rendőrség szándékos emberölésért 1, lopásért 7, magzatelhagyásért 12, rendőri kihágásért 221, az az ügyészségnek átadott 10, rendőrileg elintézték 221 kihágási ügyet. Eltoloncoltak a városról 41, a városon keresztül toloncoltak 46, kényszerutlevéllel kiutasítottak 38 egyént. Az I. foku iparhatóság 61 iparigazolványt adott ki, melyekért 730 koronát fizettek be iparkutatási célokra, kiadtak 162 darab munkakönyvet. A katonai létszám volt: közös, 1697 ember és 367 ló, honvédségi 1833 ember, 457 ló. Elszállásoltak 1 tábornokot, 4 törzstisztet, 12 főtisztet, a Salétrom-laktanyában május 20-tól 31-ig 600 tartalékos a 61. gyalogezredtől, 1-től 27-ig 22 ember és ló, 70 ember és 70 ló a 7. huszárezredtől. A nyulási sátorban 1-től 11-ig és 20-tól 24-ig 350 tartalékos a 39. gy. ezredtől, 28-tól 31-ig 540 tartalékos a 3. honvéd gyalogezredtől, a lovasági sátorban pedig 25-től 31-ig 350 tartalékos a 39. gyalogezredtől.

Közegészség.

Májusban kevesbedett a megbetegedések és halálozások száma, a ragályos betegségek száma szaporodott ugyan, de a lefolyásuk enyhe volt. Roncsoló toroklobban 8, vörhenyben 24, szamarhurtnban 16, kanyarban 21, fültömírgylobban 6, hastífuszban 2, bárányhimlőben 6, trachomában 8, vérhasban 2 megbetegedés történt; halállal végződött 4 vörheny, 1 kanyaró, 1 fültömírgylob és 2 hastífusz eset. A piacvizsgálatok eredménye kielégítő volt, a köztiisztasági állapotok javultak; a közutak állapota kielégítő volt. A szepesi állami tanyai iskolát a tanító családjában előfordult szamarhurut esetek miatt 2 hétre be kellett zárni.

Született 289 gyermek, ref. 103 fiu, 110 lány, róm. kath. 21 fiu, 22 lány, gör. kath. 1 fiu, 5 lány, gör. kel. 1 fiu, ág. ev. 2 fiu, zsidó 11 fiu, 11 lány, egyéb felekezettű 1 fiu, 1 lány. Elhalt 181 egyen, ref. 61 férfi, 74 nő, róm. kath. 8 férfi, 18 nő, gör. kath. 5 férfi, 1 nő, gör. kel. 1 férfi, ág. ev. 2 férfi, 1 nő, zsidó 8 férfi, 2 nő. A természetes népszaporodás 108 lélel. Elhalt tüdővészben 31, gyermekkori görcsökben 17, bélhurtnban 10, ragályos betegségben 9, erőszakos halállal 10 egyen. A kerületi orvosok 223 fennjára és 56 fekvő beteget gyógykezelték. Házasságra lépett 87 pár, tisztán ref. 40, róm. kath. 5, gör. kath. 1, zsidó 9, vegyes vallású 32 pár.

Az önkéntes mentőknek 55 nappali és 30 éjjeli esetük volt. A kórházban áprilistól ájtott 257, május havában felvétetett 377, kibocsátott 361, meghalt 33 beteg, maradt júniusra 240 beteg, 139 férfi és 101 nő.

Az adóprás működése.

Májusban jóval több adó folyt be, mint a múlt év hasonló havában. Befolyt egyenes adóban 310,717, hadmentességi díjban 2965, helyegjövődékben 103,470, jogilletékben 107,222, díjjövődékben 2921, dohányjövődékben 211,347, határvámjövődékben 24,076, fogyasztási és haladóban 27,083 korona. A pénzügyigazgató 58 esetben adott fizetési halasztást, időleges házaómentességet 14 esetben állapítottak meg.

Tanügy.

Szomorú bejelentést tartalmazott a tanfelügyelő rendszeres havi jelentése. Az országos

tanítói árvaház két növendéke tifuszban meghalt. A két árva kis leány szabadságon volt otthon és onnan hozták a betegséget. A harmadik árva a budapesti klinikán halt el vesebajban. A közoktatásügyi kormány 113,122 korona államsegélyt utalványozott az árvaház költségeire, 100 koronát az iparostanonciskola tanulóinak jutalmazására, 960 korona segélyt Vise Kálmán volt polgári iskolai tanító özvegy részére; végül megadta a nyilvánossági jogot a Székely Simon-féle magánpolgári iskola részére.

Az állategészségügy.

Májusban az állategészségügyi viszonyok kedvezőek voltak. A veszettség a VI. a rühkór és a sercegő üszög az I. állategészségügyi körzetben lépett föl, megszűnt a veszettség a VIII., a sertésvészt a II. állategészségügyi körzetbe. Fertőzve vannak még az I. körzet lépfenével, a VII. takonykórral, az I. és III. körzet lőrühkórral.

A bécsi londoni és párisi kiállításokon
aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

Fáy

arc-krém
szappant
és poudert

mint
legjobb arc-szépítő szer, melynek használatától
minden szeplő és májfolt 3 nap alatt eltűnik.
Ára 1-1 korona. Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárába
Kossuth-utca 8 szám.
(A színűz mellett) 7-

Füredi József jubileuma.

Ünnepély a zenedében.

Fáradhatlan, eredményes munkában eltöltött husz éves tanári működés után szép és megérdemelt ünnepeltetésben volt része Füredi Józsefnek, a Zenede derék művész tanárának. Füredi József érdemei zenekultúránk terén és a Zenede körül sokkal közzismertebbek, semhogy azokat is elősorolni kellene, a Zenede pedig tanujelét adta, hogy tanárainak farszto, odaadó, eredményes munkáját megbecsüli és méltatja. Diszes és előkelő közönség jelent meg a jubileumi ünnepélyen kedden este a Zenede dísztermében.

A Zenede nevében dr. Ujfaluassy József elnök igen szép beszéd keretében méltatta Füredi József érdemeit, majd a növendékel üdvözlését tolmácsolta szép szavakkal Menbauer Jolán. A Zenede Pálffy József tanár által tervezett művészi kivitelű emléklapot nyújtott át Füredi Józsefnek, míg a növendékek részéről valósággal elhalmaztak babérágakkal és értékes emléktárgyakkal. Füredi József meghatótt szavakkal mondott köszönetet az ünnepeltetésére, majd kezdetét vette a hangverseny, melyen a jelenlegi és volt növendékek működtek közre.

A kis Rubinstein Erna, ez a fényes talentu gyermek ismét elragadtatta a közönséget Beriot 9-ik versenyszámjának előadásával, — Szántó Magda és Fráter Iván művészi tökéletességgel és bevégeztséggel adták elő Alard egyik kettős hegedűverse nyét. Dr. Szilágyi Imre régi magyar szerzői darabjaiból játszott értékes szemelvénye az ő utólrhetlen művészetével, melyet anyai szor megcsodáltunk. Igen szép és hangulatos volt az a szerenád és ábránd (Slunicka), melyet négy hegedű Csanak Mariska, Piri Bauer Ferenc, Dr. Hajdu Miklós és Dr. Spitz Lipót adtak elő s melynek keretében gyönyörűen érvényesült Csanak Mariskának széj tonusu és poetikus előadása. — A szezon igazán királgasló művészi eseményévé avatta az estét Wessprémy Andor hegedűművész és okl. z. netanár fellépte, aki a Zeneakadémia

elvégezése után a világhírű mesternek, Joan Manennak volt tanítványa. Melyenjáró, hatalmas művészete teljesen lebilincselte a hallgatókat. Bámulatot stílusérzékkel interpretálja a régi klasszikus mestereket (Bach, Pugnani Gaetano) és a modern szerzőket egyaránt (Gabriel Fauré). Technikája tökéletesnek mondható, tónusa erőteljes, megragadó, izlése nobiles.

Büszkék vagyunk a fiatal mesterre, akire dicsőséges pálya várakozik. Nem hagyhatjuk megemlékezés nélkül, hogy a zongorakíséretet az est folyamán Fábry Irma zenei tanárnő és dr. Jóna Kálmán látták el, a tőlük megszokott művészettel.

Színház.

Páris titkai. Eugén Sue világhírű regénye után készült világszenzációs, két kilométer hosszú kép. 4 felvonásban a legnevesebb, a legkiválóbb párisi színészek játékában, a pompás kísérel s rendkívül érdekes és mulattató műsorral ma utoljára látható az Uranusban. Aki e csodás, rendkívül izgalmas jelenetű mesteri művet nem látta, az nem is ismeri a kinematográfia remek alkotását. Az óriási érdeklődésre tekintettel két előadás lesz ma is, folytonos bemenettel. Az első pont 8, a második 10 órakor kezdődik. Egy előadás 2 óra hosszát tart. Bérlet és kedvezményes trafik jegyek érvényesek.

A budapesti munkás forradalomról készült eredeti és pompásan sikerült felvételek, a remek sláger műsorral ma utoljára láthatók az Uranusban.

Mesés India. Ez a címe a budapesti „Urania” m. tud. színház ez ideig legszebb és legnagyobb sikerű darabjának, melyet az Uranus színház pénteken, június 7-én, csak egy előadásban mutat be. A darabot 3 felvonásban, 180 színesen vetített és számos mozgóképpel írta Tóth Jenő. Felolvas Győre Alajos, I. felvonás: Beszélő kövek. II. felvonás: Arny és fény. III. felvonás: India jövője. Mozgóképei: 1. Az Elephante-sziget szikla templomai. 2. Benares. 3. A nők Indiában. 4. Egy maharadza esküvője. 5. Vadbivaly vadászata. 6. Európa Ázsiában. 7. A Durbár. Ezen előadásra számított jegyek (páholy, zártszék és I. helyre) telefonon előjegyezhetők az Uranus színház irodájában. Csapó-utca 17. Telefon 3-28.

Az Uranus színház mai, remek műsora utoljára látható. 1. Az ideai motorcsónakverseny a monacói kikötőben. Eredeti helyszíni felvétel. — 2. Móriának jó bizonyítványa van. Kitünően mulattató jelenetek. — 3. Pali mint bíró, rendkívül mulatságos történet. — 4. A budapesti munkás forradalom. Eredeti helyszíni felvétel. 1. A parlament előtt. 2. Harc a Szabadság-téren. 3. A felgyújtott villamos kocsik. 4. Rendőrök atakja a Nagymező-utcában. 5. Véres harcok az Erzsébet-hídon és a Petőfi-téren. 6. Huszárok a népszínház előtt. 7. Zavargások mindenféle. — 5. Páris titkai. Világszenzáció. Jelenetek az élet mélységeiből 4 felvonásban. Írta: Eugén Sue. Előadják a leghíresebb párisi színészek. Történet: Páris külvárosának lebujaiban. E képek bemutatási ideje 1 és fél óra.

FEKETE

uri divat áruházába

úgyes eladó

felvétetik.

Automobil-versenyzők Debrecenben.

Fogadtatás nagy érdeklődés mellett. Siker a magyar gyártmányú gépkocsikkal. Debreczen ezüst-serlege.

A Királyi Magyar Automobil-Klub nemzetközi kis-kocsi automobil versenyének, amely tegnap vette kezdetét, Debreczen az első állomása. Ez a megállapodás nagyszerű sportesemény színhelyévé tette városunkat, amely méltányolta is ennek a jelentőségét.

Debreczen szinte ünnepi díszet öltött. A Csapó-utcai utvonalon és a Piac-utcán zászlók lobogtak a házakon, hova délutántól kezdve pedig diszruhás rendőrök állottak az utcákon rövid távolságokban, részint, hogy a közbiztonságra vigyázzanak, részint pedig, hogy az irányt mutassák a vendégeknek.

A kora délutáni órákban pedig valóságos népvándorlás indult meg a Csapó-utca vége felé, ahol a Vilmos huszárlaktanya előtt diadalkapu jelezte, hogy itt a cél. Az érdeklődés ritkán tapasztalható arányú volt. Az egész Csapó-utcai utvonalt tömött sorokban előlatta a közönség s Piac-utcán is összeverődtek kíváncsi csoportok. A nyitott ablakok pedig páholyokul szolgáltak ez alkalommal, ahonnan kényelmesen lehetett nézni a felvonulást.

Meg kell említenünk már jó előre, hogy ez ideig

a magyar gépkocsik

és pedig az aradi Westinghouse-gyár árultak el a legkiválóbb versenyképességet, amelyet remélhetőleg a végeredményben is megírtanak.

A versenyzők reggel öt órakor startoltak Budapesten. Összesen

huszonharman

indultak el. A kísérők pedig 15 gépkocsit foglaltak le. A katonaság igen nagy számmal van képviselve, azonkívül pedig a sajtó is. A fővárosi újságok tudósítóin kívül a külföldi nagyobb lapok is külön kiküldöttekről gondoskodtak. Így például a párisi *Matin*, a *Berliner Tageblatt*, a *Berlini Automobil stb.* Berlinből 4, Lipsceből pedig 1 újságíró vesz részt a turán.

A 6-os számú gépkocsit mindjárt Budapesien

baleset érte.

A karbotátora ugyanis kigyuladt, fel kellett az ólomzárt bontani, ami a verseny szabályai ellenkezik és így ez az automobil nem is folytatta tovább az utat.

Kiállott

a 19. számú is, mivel a motort súlyosabb defektus érte.

A verseny intézősége déli 12 órakor érkezett meg Debreczenbe. Ennek tagjai: gróf Zichy Béla, az automobil klub elnöke, báró Busch Ippenburg Károly százados, Puky Béla klub titkár.

A honvédelmi miniszter képviselőjében a versenyzőkkel jött Tamásy Béla tábornok, Zunnavens huszárszázados, a kereskedelmi miniszter részéről Hartenberger miniszteri tanácsos.

A vendégeket Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester, Nedecky Ferenc huszárnagy, Debreczeni Jenő igazgató, Publig Ernő tüzoltóparancsnok, Loránt József titkár tagokból álló bizottság fogadta, a gépkocsi hangároknál pedig Hummel Árpád huszárkapitány végzett lelősegteljes munkát teljes megelégedésre.

Ekkorára már nagy tömeg gyűlt össze a célnál s a rendőrség és a katonaság tartotta fenn a rendet. Kocsik robotgattak ki s társadalmunknak számos kiváló tagja jött ki családjával együtt az érkezés színhelyéhez s foglaltak el a részükre fentartott helyeket.

Egy óra 35 percor

érkezett be elsőnek az első számú automobil, melyet Gál József vezetett. A magyar gyártmányú (az aradi automobil gyár készítménye) Márta gépkocsi a legkifogástalanabb állapotban volt s kitűnő kondíciója mindjárt a legjobb benyomásokat keltette. Gyakorlott vezetőjét természetesen eljenzés és taps üdvözlötte.

Másodiknak a Katzer Ödön által vezetett, szintén magyar gyártmányú 3-as számú Márta gépkocsi robotgott be 1 óra 29 percor, melynek azonban

benzinosavarja meglazult.

ennél fogva a blombát fel kellett szakítani. A bizottság konstataulta ezt s a szabályok értelmében

kizárta a versenyből.

A 14-es számú gépkocsinak is még elindulásakor eltört a hátsó tengelyrugója, azonban így még folytathatja az utját. Debreczenbe meg is érkezett.

A beérkezések további sorrendje különben a következő:

3. A 2-ik sz. gépkocsi (Márta magyar gyártmány) vezette: Notz Konstantin, 2 óra 3 és fél perc.

4. A 4-es számú gépkocsi (vezette: Kóbek Kornél orsz. képviselő) 2 óra 6 perc.

5. Az 5-ös sz. gépkocsi (vezette: Huszá Elemér) 2 ó. 7 p.

6. A 9-es sz. gépkocsi (vezette: Höcker Frigyes) 2 ó. 9 p.

7. A 7-es sz. gépkocsi (vezette: Vöger Gyula) 2 ó. 10 p.

8. A 10-es sz. gépkocsi (vezette: Vért István) 2 ó. 24 p.

9. A 8-as sz. gépkocsi (vezette: Veri Jakab) 2 ó. 31 p.

10. A 11-es sz. gépkocsi (vezette: Lauer György) 2 ó. 42 p.

11. A 12-es sz. gépkocsi (v. báró Bon Frigyes) 2 ó. 43 p.

12. A 13-as sz. (v. Csehme Károly) 2 ó. 59 p.

13. A 14-es sz. gépkocsi (v. Fekete Jenő) 3 ó. 34 p.

14. A 15-ös sz. gépkocsi (v. Zeiter mernők) 3 ó. 56 p.

15. A 16-os sz. gépkocsi (v. Köhler mérnök) 4 ó. 30 p.

16. A 17-es sz. gépkocsi (v. Debericz) 4 ó. 32 p.

17. A 21-es sz. gépkocsi (v. Bild Erich) 4 ó. 33 p.

18. A 22-es sz. gépkocsi (v. Szabó Károly) 4 ó. 59 p.

19. A 23-as sz. gépkocsi (v. Szabó Ferenc) 5 ó. 11 p.

20. A 18-as sz. gépkocsi (v. Gráber) 5 ó. 24 p.

21. A 20-as sz. gépkocsi (v. Adorján János) 5 ó. 25 p.

Megerkezett tehát Debreczenbe összesen

huszonegy gépkocsi.

A gépkocsikat nem soffőrök vezetik, hanem vagy a tulajdonosok, vagy a gyárak képviselői, legtöbbszörre szakképzett mérnökök.

Az ut fáradalmi a vezetőkön meglátszottak s sokat szenvedtek főleg a bőségtől és a portól. Bzony éppen nem szalonképes állapotban néztek ki, mikor az automobilookról leszálltak.

A vendégek, kissé megpihenve, megtekintették a várost, este pedig vacsorára a Bikaba gyűltek össze, amelyen felmutattak előlük a debreczeniek értékes díját: egy

Cziczó Lajos cipész-üzletét Tisza-pa'otába, Bidogost a) kis posta helyiségébe helyezte.

ezüst serleget, amely nasvon megnyerte tet-szesöket.

A versenyzők ma reggel öt órakor indulnak, folytatják utjokat Kolozsvár felé, amely a legközelebbi stációjuk lesz. Innen Temesváron át vezet utirányuk vissza Budapestre, ahova szombaton jutnak el.

Ujdonságok.

Urnaja. A római katolikusok ma ünnepelik legfényesebb örömnapijukat, az oltáriszentség szerzésének napját. Diszes körmenetben viszik végig az utcákon az oltáriszentséget, hogy hitüknek, szeretetüknek kifejezést adjanak. Az istentiszteletet a következő sorrendben mennek végbe: Reggel 6 órakor csendes szent-mise; 7 órakor csendes szent-mise; 9 órakor ünnepi nagymise segédlettel, utána körmenet, mely a Szent Anna-, Piac-, Kossuth-, Batthyány-utcákon felállított sátrakhoz megy, körmenet után szent beszéd; háromnegyed 11 órakor csendes szent-mise, a leányiskolák növendékei részére; fél 12 órakor csendes szent-mise. Délután 3 órakor litánia.

* **Üzletszerzőket** keres bevezetett biztosító intézet. Ajánlatokat tüzetes referenciákkal a kiadóhivatal továbbít. „Nagy jövedelmű” jellegre.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó gyermek, testvér, sógor, illetve áldott emlékü rokon: néhai Papelás Imre életének 19-ik évében, hosszas szenvedés után, a halotti szentségek ájtatos felvételével csendesen kimúlt. Kedves halottunk földi részeit f. hó 6-án, délután 4 órakor fogjuk, Csapókert, Magyar-utca 18-ik számú háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint, az ottan tartandó beszentelés után, a Szent Anna-u. sírkertben örök nyugalomra helyezni. Vég-tisztességtételére rokonainkat, az elhunyt barátait, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat szomorodott szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki. Bánatos édes anyja: özv. Papelás Ferencné sz. Piszarik Paula. Testvérei: Papelás László, Papelás Borbála férjével Sajtos Sándor és gyermekeivel, Papelás Veron és Piszarik Miklós. Nagynénjei: Piszarik Mariska férjével Nagy Istvánnal, Piszarik Juliánna férjével Balogh Józseffel, özv. Piszarik Istvánné gyermekeivel. Valamint több közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fodor testvérek „Bizalom” tem. int. rendezi.

* **Iskolatársak találkozója.** Debrecenben 1901—1902. tanévben közigazgatási tanfolyamot végzett osztálytársaim sziveskedjenek Debrecenben f. évi június 21. napján megtartandó 10 éves találkozó ügyében címeiket velem rövid időn belül közölni. Pongor Elek, Kisvárdá.

* **Eltűnt férj.** Lovas Jánosné hajdu-böszörményi lakos tett tegnap panaszt a debreceni rendőrségen. Előadta, hogy a férje pár nappal ezelőtt bejött Debrecenbe s itt az Alföldi takarékpénztárnál 1190 koronát vett fel az ő beleegyezése nélkül. A pénzzel együtt eltűnt. Kérte köröztetését.

* **Meteor mozgó színházban** ma és holnap fényes műsor keretében bemutatásra kerül Az amerikai párbaj című társadalmi dráma 2 felvonásban. Ma, csütörtökön az előadások kezdete délután 6 órától este 11 óráig folytonos bemenettel, holnap, pénteken az előadások kezdete este 8 órától 11 óráig folytonos bemenettel. Kedvezményes jegyek érvényesek.

* **Baleset.** Lente Sándor 26 éves nap-szamos fát vágott tegnap délután. Munkaközben a fejszét a balkezébe fogta s azzal véletlenül a jobb markába vágott. Az éles szerszám mély sebet ütött a tenyerén. Sérülésével beszállították a kórházba.

* **Elütötte a vonat.** Tóth Béla 10 éves fiút beszállították tegnap a debreceni kórházba. Vértes határában ugyanis elütötte a vonat. Hogy azonban a baleset hogyan történt, azt a sérült a rendőrtisztviselőnek nem tudta elmondani, mivel valószínűleg agyrázkódást szenvedett s félrebeszél.

* **Letört bimbó.** A szomorúságtól megtört szívvel tudatjuk, hogy egyetlen kis fiunk Gáborka kilenc hónapos korában, tenger sok szenvedés után szerdán reggel 3 órakor az Urban csöndesen elhunyt. Kedves halottunkat csütörtökön délután 4 órakor temetjük Eötvös-utca 25. sz. alatt levő lakásunktól, a ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó imádság után a Péterfia-utcai temetőbe. Áldás és béke lebegjen sok nyomorúságot látott porai felett! Debreczen, 1912 június hó 5. Bánatos szülői: Herpay Gábor és felesége sz. Szász Matild. Nagyszülői: Herpay János és felesége. Özv. Szász Lajosné.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Papelás Imre r. kath. 19 éves, Bányai János ref. 3 hónapos, Csele Juliánna ref. 14 éves, Székely Margit ref. 2 hónapos.

* **Talált tárgyak a rendőrségen.** Találtatott 1 tagsági igazolvány, 1 drb. női karperec, néhány drb. szódavizes üveg, 1 drb. kőgallér, 1 drb. nyakkendő, 1 drb. ellenőrző könyv, 1 pénztárca, 1 pénztárca pénzzel, 1 drb. betegsegélyző könyv, 1 kézitáska, 2 drb. ernyő, 1 zsákban szén és 1 drb. igazolványi könyv. Igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

* **Nyugtázás.** A M. O. Ács munkások debreceni csoportjából alakult „Ébredés” vigalmi bizottság 1912 május hó 26-án tartott mu'atságán felülfizettek: ifj. Szendrei Sándor 10 K, Szabó Gábor 10 K, Balogh Sándor 10 K, Sipos István 10 K, ifj. Racz András 10 K, Varga József 8 K, Sipos Sándor 8 K, Pöldesy Lajos 6 K, Király Sándor 6 K, Brün Zsigmond 6 K, Oláh Sándor 6 K, Nyiri István 6 K, Steinberger Salamon 5 K, Bakó Gábor 5 K, Mező Armin 5 K, özv. Balogh Davidné 5 K, Molnár János 6 K, Vass István 5 K, László András 5 K, Szombathi István 4 K, Szatmári Péter 4 K, Nagy János 3 K, Márkus Gyula 3 K, N. K. 3 K, Forgács Kálmán 2 K, Tokai István 2 K, Tömösvári György 1 K, Major János 1 K, Palóczy László 1 K, Bakóczy Gábor 1 K, Czérbes István 1 K, Némethi István 1 K, Csáki Lajos 50 fill., Csáki Lajosné 50 fill., N. N. 20 fill., amelyért ez-után mond hálás köszönetet a rendezőség.

* **Zwiback** udvari szállító blous különlegességei Debrecenben csakis Halmágyinál szerezhetők be. Főútlelet Piac-utca 47. Telefon 632.

* „**Kristály viz**” palackja 4 fillér, megrendelhető telefonon 820.

* **Értesítés.** Habarcsgyárunk (kész malter) üzeme megkezdődött. Kitűnő kötőképeségű habarcsunkat egy köbméter tartalmazó kocsijainkban magunk fuvarozzuk a megrendelés helyére. Telefonunk száma 58. Debreceni termény-áruraktár és gyáripar r.-t.

* **Női kéz fehérneműek** kaphatók Szabó Lajos fia vászon üzletében.

* **Eladó női és férfi divat üzlet** debreceni főtér legforgalmasabb helyén. Villamos pianino, melyen kézzel is játszhatni. — Mozi berendezés, vetítógép. Racz. Béla bank és tájékoztató irodájánál. Debrecen, Csapó-utca 12.

* **Saját monogramjával** ellátott szívarkahüvelyt szivhat mindenki! Kizárólagos raktár a Harmathy hüvelykülönlegességek főraktárában, Fűvészkert 14.

* „**Kolibri**” hüvelykülönlegesség kapható Harmathynál, Fűvészkert 14.

* **Tisztelettel értesítem** a n. é. közönséget, hogy az iparművészeti kiállításon sok bődíszműtárgyaim műtermemben is megtekinthetők és megvehetők. Antalffy Ferenc, Piac-u. 31., a városházzal szemben.

* **Műjég,** házhoz szállítva megrendelhető telefonon, 820.

* **Bármily könyv,** zenemű stb. beszerzésénél is feltétlenül keresse fel a Harmathy antiquariumot, Fűvészkert-utca 14. Ujabbán megjelent művek is fél áron kaphatók!

* **Butorcsarnok áthelyezés.** Hunyadi-utca 19. szám alól a Butorcsarnok (Csapó-és Piac-utca sarok) *Takarék és Hitelintézet* r. t. palotája emeleti termébe helyeztetett át. A Butorcsarnokban 80 szoba butorait a közönség rendelkezésére s mindenkinek saját érdeke, hogy mielőtt butorait beszerzi, a csarnokban felhalmozott s szabott árak mellett árusított butorokat vétel kötelezettség nélkül megtekinthe. A csarnokban eladott műbutorokért Kovács Gyula műbutorgyáros 2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

* **Felöltők,** modellek idény előrenyújtottsága miatt leszállított árban árusíttatnak Halmágyi főútleletben.

* **Harisnyák,** keztük legdivatosabbak Szabó Lajos fia cégénél.

* **4000 darab lüster kabát** érkezett minden elképzelhető színben, különböző nagyságban, igazán bámulatra méltó fazonokban, már 10 koronától kezdve. Siessen szükségletét beszerezni míg a készlet tart a Rózsa Lajos vezetése alatt álló divatruházba a Bikával szemben.

* **Vizsgai jutalomkönyvet** olcsón Harmathynál kaphatunk, Fűvészkert 14.

* **Nyári ruha** különlegességek, orias választékban, Halmágyi blous és pongyolák divatruházában. Piac-utca 32. sz. (Szedlák-féle ház.)

* **Férfi ingek,** gallérok, nyakkendők és zsebkendők Szabó Lajos fiaínál.

Ritka alkalom.

A „Verseny-cég” megszűnése folytán az összes raktáron levő ::
férfi-, flu- és ::
gyermekruhák
leszállított,
olcsó árban
adatnak¹⁰³ el!!

Debrecen, Piac-u. 61.
Szt.-Anna-utcával szemben.

Értesítés!

Főhívjuk a T. kocsigyártó és kovácsmeister urakat, vaskereskedésünkbe bevezetjük és raktáron tartunk Heisenberg-egész és fél olaj tengelyeket! Továbbá: nagy raktárunkban megtalálható és szeker tengelyekben és raktárában. Székesegyház-utca 1233

Bészler és Dávid
vaskereskedők
Debrecen, Piac-utca 7. szám

Nincs ellenzék. Az erőszak folytatása. Ujabb kizárások.

Délután az ellenzéki képviselők az Országház-kávéház terraszán értekezletet tartottak és fél 4-kor zárt sorokban vonultak az országház felé Justh Gyula és Apponyi Albert gróf vezetése alatt. A menetet az országház épülete előtt a rendőrség feltartóztatta, miután parancsot kaptak, hogy a 32 kiiltott képviselőt ne engedjék be a Ház területére se. A névsor Schmidt rendőrfelügyelőnél volt, aki megelőző is Justh Gyulához lépett.

— *Kegyelmes uram — mondta — parancsot kaptam, hogy még karhatalommal is akadályozzam meg önnek a parlament épületébe való belépését. Felszólítom a távozásra.*

— *Nem engedelmekedem a felszólításnak — felelte indulatosan Justh Gyula. — Engem nem tartóztathat fel, mert véd immunitásom és törvényhozói kötelességem teljesíteni akarom.*

— *Két rendőr ide — mondta a rendőrfelügyelő, de még mielőtt azok eleget tehetek volna a parancsnak, Justh Gyula mellbevágta a rendőrtisztviselőt, félrelökte az utból, mire a 60—70 tagú csoport áttörte a rendőrkordont s felrohant a lépcsőkön. Huszár Károly botjával bevágta az üvegajtót, azt kinyitotta és a társaság pillanat alatt benntermett az ülésteremben. A többiek, akik egyenkint akartak keresztüljutni a kordonon, mint Szmracsányi György és Holló Lajos, feltartóztatták a rendőrök és nem is tudtak a Házba bejutni.*

Kihurcolt képviselők.

Pont 4 órakor az ülésteremben megjelentek Pavlik, Beniczky és Schmidt rendőrfelügyelők 150 rendőrrel és a kitiltottakat távozásra szólították fel, akik azonban kijelentették, hogy nem távoznak. Erre, karhatalommal távolította el őket, egyenkint hurcolták el a rendőrök Justh Gyulát és társait. Eitner Zsigmond, mikor vitték kifele, észrevette az oldalajtón betekintő Tiszát.

— *Ott ez a gazember, kiiltotta feléje, de a következő pillanatban már kívül volt.*

Károlyi Mihály gróf harcra kelt a rendőrökkel, akik végre is fölemelték és kihurcolták a teremből.

Barabás Béla tiltakozott a kiutasítás ellen, mert ki se zárták az ülésből, de hiába, a rendőrök kihurcolták őt is azon a cimen, mert lármázott, holott még a munkapárt egyetlen tagja sem volt a teremben és az ülés meg se kezdődött.

Kivonul az ellenzék.

Apponyi Albert felhívta ezután a bentmaradtakat, hogy távozzanak, ne nézzék végig a készülő komédiát. Az ellenzék erre kivonult, míg a folyosó-

ról a másik ajtón a munkapárt vonult be a terembe.

— *Egyszer még én is látni fogom az akasztófa alatt az alkotmány gyilkosait, az állampénzen megvásárolt, becstelen gazembereket — kiiltotta feléjük Deésy Zoltán.*

Hogy Tisza milyen statáriumot rendezett, mutatja az is, hogy Kobek Kornélt szintén kitiltatta a mentelmi bizottsággal, *holott két nap óta nincs a fővárosban.*

Határoz a munkapárt.

Négy óra után vonult be Tisza István és elfoglalta az elnöki széket, majd indokolja, hogy miért volt szükség a további intézkedésekre, kitiltásokra és a kitiltottak karhatalommal való eltávolítására. A teremben csak 130 munkapárti képviselő volt jelen. (Tegnap 232 volt.) Tisza beszédét feltűnően gyöngye helyeslés kísérte. Eltávozott a teremből gróf Bánffy Miklós is.

— *Határozatlan emberekre nincs szükségünk — jegyezte meg Dániel Gábor.*

Jelen volt az ülésen Lukács László miniszterelnök is, aki nem utazott Bécsbe.

Miután a honvédség büntető perrendtartásáról szóló javaslatot letárgyalták, a felállítandó, debreceni és pozsonyi egyetemokről szóló törvényjavaslatot tárgyalják le, melyet Kammerer Ernő ajánlott elfogadásra.

Berzeviczy Albert köszönetet mondott a kormánynak, hogy a harmadik egyetem ügyét megvalósította. Már ő is programjába vette a kérdés megvalósítását, azonban a politikai viszonyok miatt a kérdés még csak most jutott dülőre. Azt, hogy 5—6 új egyetemet állítsanak, nem helyesli, mert nincs is szükség rá. A kérdés komolyságát veszélyeztetné a sok egyetem állítása, de különben sem kapnának elegendő szakerőt. Még így is szükségesnek fogják benne. Debrecen méltónak tartja arra, hogy egyetemi várossá legyen. A jogi szakoktatás és a vizsga reformját sürgeti. Kívánja az egyik egyetemen a mezőgazdasági fakultás létesítését. Helyesli, hogy a debreceni egyetemen ref. th. ologiai fakultás lesz, azonban felszólítja a kormányt, hogy ne tűrjön se hol i, se felekezeti befolyást az egyetem ügyében. Elfogadja a javaslatot.

Az elnöki széket Jankovich Béla alelnök foglalta el. Szász Károly, a debreceni egyetem szükségességéről beszélt. *Blánár Béla* sajnálja Kassa mellőzését. *Balogh Jenő* állam itkár örvend, hogy a javaslat tárgyalásra került. Az új egyetemek nem maradnak kellő tanerők nélkül; most is 6—8 szakerő van külföldi tanulmányuton. *Zichy János* gróf közoktatásügyi miniszter büszke rá, hogy az új egyetemek felállítása az ő miniszterségéhez fűződik. *Sajnálja, hogy ilyen politikai viszonyok közt tárgyalják a javaslatot.* Felel ezután a felszólalásokra.

Ezután a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Ujabb kitiltások.

Kiss Ernő, a mentelmi bizottság elnöke javasolta, hogy a legszigorúbban járjanak el a rendzavarások ellen. A mentelmi bizottság tegnapi javaslatára Justh Gyulát

ujabb 30, Polónyi Géza, ... mondot és Lovász Márton újabb 15—15 ülésről való kitiltásra ítélték, míg a többi 5—15 ülésről tiltották ki, néhányat pedig a Ház megkövetésére ítélték.

Ezután az Amerikával kötött szerződést, a szerző jog védelmének becikkelyezéséről szóló javaslatot elfogták. Miután a jegyzőkönyvet hitelesítették és az elfogadott javaslatokat az elnök harmadszori olvasására, a pénteki ülésre pedig a polgári perrendtartás tárgyalását tűzte ki, az ülést 7 órakor befejeztette.

Andrássy az ellenzéken.

Andrássy Gyula gróf és a pártönkivüli 67-esek, mint politikai körökben mondják, manifesztumot fognak intézni a nemzethez, melyben törvénytelennek fogják bélyegezni a többség eljárását és alkotmánytiprásnak Tisza István elnöklését.

Obstrukció a főrendiházban.

Az ellenzéki pártokhoz tartozó főrendeket a Pannonia szálló külön teremben értekezletre hívták össze Prónay Dezső báró, Vay Gábor gróf és Kemény Árpád báró. Az értekezleten elhatározták, hogy *törvénytelennek tartják a többség és Tisza eljárását, az alkotmánysértések ellen tiltakoznak, a katonai javaslatokat pedig megosbtruálják.* A főrendek többsége — néppárti.

Ha a főrendiházban komoly obstrukció lesz a véderőjavaslatok ellen, akkor kárhavesztett teljesen a munkapárt minden erőlködése és Tisza István erőszakos alkotmány és törvénytírása, mert a főrendiházban nehezebben lehetne letörni az obstrukciót, mert a munkapárti főrendek nem kaphatnak olyan pribékmunkára, mint a Deésy Zoltán szerint közpénzen vásárolt képviselőházi többség.

Elhatározták az ellenzékhez tartozó mágnások, hogy a munkapárti emberekkel még a társadalmi együttműködést is megszakítják. Így gróf Károlyi Mihály lemond az Országos elnöki állásáról és követni fogják példáját a többiek is.

Kilépés a munkapártból.

Bánffy Miklós gróf, az Opera és Nemzeti színház intendása ma délelőtti Károlyi Mihály gróffal karonfogva hagyta el az üléstermet, annyira megundorodott az ott történtektől. Bánffy Miklós lemond intendánsi állásáról és az ellenzékhez csatlakozik.

Bűnvádi feljelentés Tisza ellen.

Ma este Polónyi Géza lakásán értekezletet tartott az ellenzéki pártok jogászai és elhatározták, hogy Tisza István gróf házelnök ellen *személyes szabadság megsértése címén bűnvádi feljelentést tesznek.* A feljelentés szövegében még nem tudtak megállapodni, miért is holnap újra összejönnek.

Tisza hozza a klotürt.

Mint értesülünk, a házszabályrevízió legfontosabb rendelkezései, hogy 150 képviselő aláírására az elnök javaslatára a Ház egyszerű szavazással

Üzlethelyiség kiadó Egyház-tér 5. sz. a.
Értekezhetni Apródy ékszerüzletében, Piac-utca 30.

mondja a sürgösséget, az üléseken 10 órára, esetleg 16 órára emelhetik föl egyszerű szavazással, az interpellációkat az utolsó félórára tűzik ki, zárt ülést pedig csak a napirend letárgyalása után rendelhet el az elnök.

Az ellenzék értekezlete.

Manifesztum a nemzethez.

A szövetszert ellenzéki pártok délután 2 órakor értekezletet tartottak a Justh-párt helyiségében, amelyen nyolcvan képviselő vett részt. A jegyzőkönyvet Huszár Károly vezette.

Elhatározták a következőket:

Miután a képviselőház legközelebbi ülését pénteken tartja, táviratilag intézkednek, hogy a vidéken tartózkodó ellenzéki képviselők pénteken reggelre a fővárosba érkezzenek s az Országház-kávéházba jöjjenek össze, ahol megbeszélnek a teendőket.

Ujabb feljelentést tesznek a Házelnökségnél, hogy Tisza István a mentelmi jogot ismételtelen megsértette.

Manifesztumot intéznek a nemzethez, amelyben felvilágosítják a kormány alkotmánytörvény eljárásáról. Ennek megszövegezését gr. Apponyi Albert és Lovászy Márton vállalták el.

A népnek külön népies nyelven írt plakátokon magyarázzák meg, hogy Tisza István keresztül gazolt a házszabályokon. Felhívják az országot, hogy a törvénytelenül hozott törvényeknek ne engedelmessé jenek. A manifesztumot Justh Gyulával és Apponyival az élükön, az összes ellenzéki képviselők aláírják.

Rákosi Viktor Tisza határtalan erőszakoskodására elmondott egy jellemző esetet. Ő tagja a mentelmi bizottságnak, amely délután 4 órakor ülésezett. A meghívót délután 5 órakor kézbesítették neki s mint-hogy kocsin éppen a parlament előtt járt, be akart menni. A rendőrök azonban nem engedték. Hiába hivatkozott arra, hogy meghívó levelet kapott a megjelenésre, visszataszították a kocsiba.

Justh Gyula nagyszabású és frenetikus hatású beszédet mondott, amelyen ismételtelen leszögezte, hogy a Tisza által hozott törvényeket nem tekintheti érvényeseknek. Az ellenzék lelkesedéssel tette magáévá ezt az álláspontját.

Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy a ki nem zárt képviselők a legteljesebb szolidaritást vállalják a kirekesztettekkel. Az értekezlet igen harcias hangulatban ért véget.

Nagy meglepetést keltett az a hír, hogy báró Bánffy Miklós az Operaház és a Nemzeti színház intendánsa beadta állásáról való lemondását. Elhatározását a legnyitabban azzal indokolta meg, hogy a kormány eljárását nem tartja törvényesnek s ezért az attól nyert bizalmi tisztséget nem tarthatja meg.

Az est folyamán báró Bánffy Miklóst l

megkérdezték a Nemzeti Kaszinóban, hogy igaz-e a lemondása? Báró Bánffy Miklós nyomban megerősítette ezt.

A Nemzeti Kaszinóban mozgalom indult meg aziránt, hogy gróf Tisza Istvánt és Lukács Lászlót kigolyózzák, mivel a parlamentben nem uriember módjára viselkedtek.

Alapítva 1867-ben. Alapítva 1867-ben.

Figyelmén kívül ne hagyjuk, hogy az elsőrangú modern és legnagyobb molykár eleni megóvó és beraktározó nagyvállalat **Végh Gyula** szűcsmesternél van **Piac-utca 42.**

Ahol midennemű szőrme és szőrmés ruhák díjazlanul, figyelmesen kijavíttatnak, el- és hazaszállítatnak. Becsérték szerint tűzkár ellen biztosítva, megóvó termelm saját házában e célra épített. A címre tessék figyelni! Teljes tisztelettel: **Végh Gyula.**

Táviratok.

Az új pénzügyi államtitkár.

Budapest, június 5. A király Madarassy Gábort pénzügyminiszeri államtitkárrá nevezte ki. A kinevezés a hivatalos lap legközelebbi számában jelenik meg.

Kossuth üdülni ment.

Budapest, jun. 5. Kossuth Ferenc orvosai tanácsára ma délután 2 órakor Mannheim fürdőbe utazott. Ugyanazon a vonaton utazott Bécsbe Hazai Samu honvédelmi miniszter is.

Elitelték

a böszörményi rablókat.

Felmentették Deutsch Pepit.

A hajduböszörményi rablógyilkos merénylet főtárgyalása tegnap befejezést nyert. Az utolsó napot jóformán a perbeszéd foglalták el.

Az érdeklődés igen nagy volt a bűnpör iránt. Különösen feszült várakozással néztek a Gáthy Bálint vádbeszéde elé. Közel két óráig fejtegette a kir. ügyész a nevezetes bűnügyet; megvilágította azt minden részletben s a bizonyítékok fogyatékoságát mélyen járó elméleti magyarázatokkal fedezte. A Gáthy Bálint kiváló talentuma talán sohasem tűnt még fel olyan ragyogónak, mint éppen ez alkalommal, amikor a vádnak olyan nehéz helyzete volt. Azonban a legélelkebb figyelmet keltették a védelem képviselői is,



Kizárólag

MANDEL LIPÓT

cipőraktárában. Piac útca 40.

BENZIN

automobil, tisztító, motor és özet si célokra, továbbá autó és kenő gépolajok, karbid minden mennyiségben kapható

DEUTSCHNAL

Hatvan-utca.

akik nagy tudással támogatták álláspontjukat s kiaknázta minden, rájuk nézve fontos momentumot.

A tárgyalás délelőtt kilenc órákor vette kezdetét. A bíróság az indítványozás folytán elrendelte még

Id. Hegedüs Mihályné

a Hegedüs Mihály édesanyjának kihallgatását. A tanu a tegnapi házkutatás alkalmával talált elrejtett pénzre nézve adott felvilágosításokat. Azt állította, hogy eladta a fiának tizenhét pár kész csizmáját s annak az ára 130 korona.

A kérdések megszövegezése után a perbeszédre került a sor, amelyek délig tartottak. Délután a replikák következtek, amelyek öt óra körül értek véget. Az esküdtek a meghallgatás megtörténte után visszavonultak s egy óránál tovább tanácskoztak.

Egyenyed nyolc órákor hirdette ki Thurzó Béla, az esküdtek főnöke, a verdiktet, amely szerint

Hegedüs Mihályt és Sarkos Molnár Mártont bűnösnek mondotta ki a bíróság rablásban, Deutsch Pepit pedig nem.

Gáthy Bálint kir. ügyész a verdikt ellen semmisségi panaszt jelent be s súlyos büntetést kér. A bíróság ezután ítélethozatal végett vonult vissza.

Háromnegyed nyolc órákor hirdette ki az ítéletet Tóth Aurél elnök, amely szerint az esküdtek verdiktje alapján

Hegedüs Mihályra négy évi fegyházat

S. Molnár Mártonra hat évi fegyházat

szabtak ki, Hegedüs Mihálynál 6 hónapot, S. Molnár Mártonnál 3 hetet vettek kitöltőtnék az elszünetelt vizsgálati fogsággal.

Deutsch Pepit felmentették és szabadlábra helyezték.

A kir. ügyész fentartotta semmisségi panaszait.

A Hegedüs Mihály és S. Molnár Márton védői is fentartották semmisségi panaszukat s az ítélettel kapcsolatban újabbakat jelentettek be. A két elsőrendű vádlott a Kuria döntéséig vizsgálati fogságban marad, a védők ez ellen felfolyamodással élnek.

Ez után Tóth Aurél elnök bezárta az ülést.

Sport.

Tennis-élet a Nagyerdőn. Az esős idők elmúltával a debreceni tornaegyesület pályán a játék megkezdődött. Jelentkezések még esütörtökön és szombaton 5-6-ig elfogadhatók. Ugyanekkor a tennis szakosztály megalakul. Egy pálya bérbe vehető. Értekezni Horvath Mihálynál lehet. (Iparkamara.)

Labdarugás válogatottjainak mérkőzése. Ismeretes már a sportkedvelő közönség előtt, hogy az országok közötti reprezentatív mérkőzések mintájára tervbe vett városközi mérkőzések rendezése és elandósítása is. Ez eszme ugyan régebbi kelteű, de megvalósítása jórészt Pásztor Bertalanak, a N. A. C. főtitkárának érdeme, akinek agitációjára a debreceni sportegyesületek is hozzájárultak a Debrecen-Nagyvárad városok általi reprezentatív mérkőzések rendezéséhez. Hamarosan megalakult a debreceni s a nagyváradi válogató bizottság is. A debreceni válogató bizottság már régebben ki is jelölt 22 játékost, akik közül Debrecen legjobb tizenegyet kell kiállítani Nagyvárad legjobbjai ellen. A 22 játékosból Molnár János a reprezentatív csapat trénera, két csapatot alkotott, amelyek közül az A) csapat egyben válogatott csapatnak is tekinthető. Ez a csapat fog mérkőzni ma délután fél 6 órákor a D. T. E. nagyerdői pályáján a tartalék válogatott csapattal s így talán mondanunk sem kell, hogy a két válogatott csapat küzdelme elsőrangú sportélményt fog nyújtani. A mérkőzés kezdése a válogatott csapat részéről 6 óra 15 perccel, azaz fél 6 óra 15 perccel lesz.

igy a közönség városunk football-sportjainak dicsősége érdekében cselekszik, ha mennél tömegesebben keresi fel ma a D. T. E. pályáját.

Csarnok. Céháldomások.

Szabók és szücsök áldomásai a XVII. században.

(Folytatás.)

Ilyenkor mindenekelőtt megvizsgálták a nemzetségelevét. A szücsöknél a legénynek bizonyítania kellett, hogy magyar, székely vagy szász eredetű, törvényes szabad születésű s ugyanezeket az apjáról, anyjáról, nagyszülőiről, keresztszülőiről, sőt lehetőleg a papjáról is ki kellett, hogy mutassa. Igazolnia kellett, hogy apródeveit igaz céhes helyen kellőleg kitöltötte és nem kontarkodott. Ha mindezeket túl volt, akkor a céh egy kitűzött napon, valamelyik céhmester házához összegyűlt a remekszabáshoz.

A remeket — egy ráncos női ködmönnek a derekát — a legény a céh színe előtt szabta ki. Egy darab, szép tiszta fehér

báránnyéből kellett, hogy készítse. Nem lehetett azon folt, rés, hornyolás vagy belémetszés. Csak parányi hibáért is 1 forint bírságot fizettettek a legénynek s ha három bármily kis hibánál többet csinált: a munkát visszavetették s a legénynek mestert rendeltek, hogy eléggé kitanuljon.

Sikerült remekszabás után a mesterség feiadása következett. Előbb azonban a legénynek meg kellett fizetnie minden tartozást s meg kellett, hogy mátkásodjék. Ha a szücsöknél a felavatandó szücsmesternek a gyermeke volt vagy szücsmester leányát, özvegyét vette el: akkor a felavatás költségeinek egy részét elengedték neki. Az új szücsmester aztán ebédet vagy vacsorát adott, melyhez 4 veder bort tartozott fizetni. Hasonló módozatokkal éltek a szabók is, kiknél a legény a felavatáskor adott ebédhez minden asztalra két-két tál ételt, egy pecsenyét, az egész társaságnak 3 vagy 4 veder bort adatott fel s azonkívül 2 forintot és 2 font viaszt fizetett.

Még csak ezután jött a köszönő pohár s utána a mester-asztal. Ez már a két céhnél, kivált mennyiségére meglehetősen különbözött s általában a szücsök többet kívántak.

(Folyt. köv.)



A gyenge hajtás
egyszerű fává növekszik.
Kis forgalomúrlásivá fejleszthető
szakszerű ízléses

NYOMDÁSZAT
igénybevételével
Pénzügyintézetek, Kereskedelmi ipar-
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel
Külvnyomdája, papírüzlete és
irodaberendezés és szaküzletekhez

Telefon 106.

Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár

Részvénytársaság

**Piac- és Arany
János-u. sarok.
Csanak ház I. emelet.**

Elfogad betéteket 5%

kamatossággal. Kölcsönt nyújt

váltóra

vagy bekebelezés mellett.

Anyagi támogatást nyújt

**áruügyletekhez és
iparüzemeknek**

a legutóbbi feltételekkel és 800

törlesztéses kölcsönöket

nyújt földekre és házakra.

Máthéi János

vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata
Modern-üzlet Egyháztér 5 szám alatt

(Nagytemplommal szemben), ahol mint szezon cikk: elegáns háztartási jégszekrények, különféle nagyság és kivitelben, egy és kétajtóval, I-ső rendű gyártmány, nagy választékban, jutányos áron jóállás mellett beszerezhetők. Javítások díjtalanul eszközöltenek. Ugyanott díszes és célszerű mosogató asztalok, szoba closették, gyengélkedők részére a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig.

Ezenkívül állandó nagy raktár öntött vas, zománczott, horgonyozott lemez „Neptum” kályhák és gázfürdőkádakban. Fürdőszobai pipere cikkekben. Mosdók, closettékben, valamint mindenféle bádögárúban.

Minden nagyhangú hirdetésnél jobban beszél a személyes meggyőződés. Kérem az érdeklődőket üzletem megtekintésére.

Műhely és iroda Darabos-u. 54. — Telefon 321.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13.



Eladó ház!

egy hatalmas nagy telkű

Nagyon szép új épülettel!

Elsőrendű csertéglából építve, cseréppel fedve! Két rendbeli lakással!

Ára 7 ezer korona!

Kedvező fizetési feltételek!

A Nagyalomás közvetlen közelében levő Átkosf. ldi Gerébi-telepen, Komáromi-utca 7 sz. alatt van ez a szép nagy új ház, a Homokkerti vasuti átjáró hidon kell keresztül menni, tulajdonosa Molnár Lajos ur, városi hajdu és neje.

Az épület magában foglal két rendbeli 1-1 szobás lakást, konyhával, fűskamrával, külön nyári konyha, kitűnő vizű kut, termő szőlő és az egész telek körül kerítve deszka kerítéssel. 1123

A hajdulőszörményi ut 5. sz. mentén egy ujjonnan épült gőztéglagyáramban a legjobb épületi csertéglát gyártok úgy hogy az épülő közönséget teljes kívánságára kiszolgáltathatom a mai naptól kezdve.

Bárki szükség esetén a legolcsóbban beszerezheti, olyan olcsóért nem vásárolhatja sehohol mint nálam. 1268

Iroda: Borz-utca 5. sz.

Megrendelés a telepen is eszközölhető. — Telefon szám, csak a telepre 920.

SZABÓ JÓZSEF.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13.



Eladó egy remek szép családi ház a Csapó-utcában!

A Csapó-utca 63 számú ház.

Csodaszép, rendezett udvar! hatalmas nagy telek! előtte villamosvasuti megálló!

Van rajta 5 rendbeli lakosztály, utcai üzlethelyiség, külön házme-teri lak. A lakásokban világvilágítás, az udvarban kitűnő vizű kut. A Csapó-utca i postahivatala mellett. Tulajdonosa Tegdes Károly ur és neje

Vámospécsi határon

a Kovács dűlőben 54 katasztrális hold szántó, 6 kat. hold rét, a boján 15 kat hold szántó 9 hold rétből álló két tagban fekvő birtok örökáron 1262

eladó,

esetleg 6 vagy 3 évre bérbeadó. A föld jó terméssel barna homok. Megkeresések Magyar Gyula községi főjegyzőhöz intézendők.

Magánjelenet

„Nem házasodom meg soha”, magánjelenet. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. **Paraszthűség.** Népszinmű 3 felvonásban. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában egy koronáért.

APIachoz közel Hűvelyes-utca 6 számú háznál 1203

4

szobás kényelmes utcai lakás hozzávaló mellék helyiségekkel augusztus 1-re

kiadó

Szép kerti udvar, kitűnő ivó viz.

BUDAPEST, VI. BATHYÁNYI-UTCA 3. SZ.

WIEHIII

SEILLE & KARY

TALALHATO

1000

100

MERT

CIFOKREMMEL

FREDIN

A

PENZ SZERZHEZ

HA SZERENCSES

PENZ PENZ

Piac-u. 10.

szám alatt (a Kereskedelmi Akadémia mellett) ujjonnan épülő házamban három nagyobb és egy kisebb

bolthelyiség

az azokból nyíló raktár és pincehelyiségekkel együtt 1912. november 1-től kezdve

bérbeadó.

Értekezhetni Csapó-u. 4. ügyvédi irodában Szilágyi Imre.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13.



Itt volna ismét egy végtelen

olcsó ház!

A vagongyár és a vágóhid mellett. Az ára mindössze 4400 K

Ez a ház a vágóhid mellett Bihari-telepen, éppen a vagongyár végében, Biró-utca 4. b. szám alatt van, a sarokhoz harmadik ház. 1264

Nagyon kevés pénzzel megvehető!

Cserpes új épület, magában foglal egy szobát előszobával, konyha és pincével. Van továbbá fűskamara, sertésöl, jóvizű kut, baromfi udvar és sertésóllal, és egy kamara. Tulajdonosa Halász Dezső ur és neje.

UJ TELEP.

Kő-ut mellett, közel a városhoz.

Barosai és Kerekes-telep szomszédságában a mikopérosi országúton is megközelíthető helyen 44 parcella részint 160 részint 200 négyszögletes területekkel igen olcsó áron eladó. Tulajdonos a vevő kívánságára a telepen már felépült minta-házak szerint a

házépítések is eszközölteti

s vevők igen olcsón juthatnak csinos külsejű, szilárd megépítésű és célszerű beosztású házakhoz. A kedvező fekvésen és olcsó áron kívül előnyössé teszi a vételt az is, hogy a tulajdonos igen méltányos kölcsön felvehetőségéről is gondoskodott, hogy vevőt aránylag csakély befektetéssel juttassa kellemes otthonhoz.

Ugyanitt öt katasztrális hold rozsvetés eladó.

Felvilágosítást ad

Dr. Kováts Jenő ügyvéd, Batthyányi-utca 3. sz.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Plac-utca 44. 985

az udvarban.

Porcsin Ambrus

általános ügynökségi irodája.

Csapó-utca 45. szám.**Eladó**

egy sarok házastelkek, a városban a legforgalmasabb helyen, van rajta gyönyörű szép új épület, magában foglal egy rendbeli 3 szoba, előszoba, szájzt, 3 rendbeli két-két szobát előszobával, spájzzal, két bolthelyiséget, 5 világos lakó pinceszobát, 4 sötét pince helyiséget, van az udvaron jövizű szivattyus kut és több melléképületek. Ezen házastelkek fekszik Csapó-után, k tűzoltólak-tanyával majdnem szemben. — Jövedelmez évente 4006 koronát. Eladási ára 67000 K.

Eladó

A Debreceni pájaudvar közelében egy házastelkek, van rajta még tíz évig adómentes modern épület, magában foglal egy fűszerüzlet helyiséget dohány elárúsítási engedéllyel, egy vendéglőt és többrendbeli lakosztályt, az épület alatt van egy 10 méteres pince, az udvaron több melléképületek vannak, a szobák és a pincehelyiség villanyvilágítással vannak ellátva, a telek nagysága 290 négyszögöl, ára e házastelkeknek 4000 korona. — Tulajdonosa Vinkler Adolf, aki betegség miatt kénytelen eladni ezen jóljévedelmező ingatlanát.

Eladó

2 vagy 300 koronával megvehető a Csapó-kertben egy nagyon szép kis sarokház, két ntea fronttal, cseréglából építve és cseréptetővel fedve. Magában foglal egy szobát, konyhát és egy udvarnyíló szobát. A telek nagysága 300 négyszögöl. Ezen házastelkek fekszik Kuruc-utca 108. sz. alatt. Tulajdonosa Nagy Józsefné urnő, aki más vállalat miatt 5300 koronáért szándékszik eladni ezen házastelkét.

Eladó

A Tegláskertben, a Létai-utcában a Magyar állam fűtőházzal szemben egy 470 négyszögöles házastelkek. Van rajta 3 különálló épület, külön-külön kerített udvarral, az épületek egyenként magában foglalnak egy szoba, konyha, spájzt és más melléképületeket. Evente jövedelmeznek 500 koronát. Eladási ára 6600 korona.

Eladó

a Létai-ut mentén fekvő ujosztású földön 20 kat. hold szántóföld. nagyobb részben barna homok talajjal bír, a birtokon vannak jékarban levő tanyaépületek, a várostól a létai uton menve 6 kilo métert Tulajdonosa id. Lajter Ferenc és neje, akik a helyszínen laknak. Ezen birtoknak az ára 28000 koronára van feladva. Bővebb felvilágosítást nyújt a fenti iroda. 1204

**Építők és építetők
figyelmébe!**

Darabos és oltott mész, oemet, nádfonat, fedéllemez, fedéloszerép legolcsóiban kapható. 1206

Salétrom-utca 12. sz. a.
Karcagi agyagipar lerakata.

Arverési hirdetmény

A „Takarék és Hitelintézet“ r.-t. zálogházában 1911 év december havában elzálogosított, illetve 1912 évi március hó végéig lejárt 22464 számtól 24146 számig arany, 20523 számtól 21979 számig egyéb ingó és a főintézetnél elhelyezett 2939 sz. zálogtágyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, **1912 június hó 20-án délután 3 órakor**, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

1277

Az igazgatóság.

Occassió eladás.

Tulhalmozott raktár miatt occassió eladást rendez

Rózsa-féle nagyáruház, csakis a Kistemplom-bazár

Eladásra kerülnek: Angol costümök ezelőtt K 60.— most K 25.—
Angol raglanok " 30.— " 12.—
Finom fekete paletot " 40.— " 20.—

Gyermek felöltők és ruhák óriási választékban.

Női kalapok a lelegegánsabb kivitelben.**Külön mértékosztály! Szolid árak!**

Occassió eladás.

1215

Occassió eladás.

Osztrák-magyar bank.

Az 1912. évi június 4-én megtartott kisorsolásánál kisorsoltatott:

4%-os, 50 éves, forintról szóló záloglevelekben
1.253.000 K és

4%-os, 50 éves koronáról szóló záloglevelekben
549.000 K.

Az 1912. évi június 4-én kisorsolt záloglevelek 1912. évi október 1-étől fogva úgy jelzáloghitelpénztárnál Bécsben, valamint valamennyi bankintézetnél kifognak fizettetni.

A f. é. június 4-én kisorsolt és a korábbi kisorsolásokból még fel nem vett 4%-os záloglevelek számjegyzéke a nevezett pénztárnál és valamennyi bankintézetnél kívánatra ingyen kiszolgáltatik.

A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető kisorsolás után legközelebb következő szelvényhatáridővel megszűnik, tehát a f. é. június 4-én kisorsolt zálogleveleket illetőleg **1912. évi október 1-én.**

Bécs, 1912. évi június 4-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Popovics, kormányzó.

Wolfum, főtanácsos.

Prangor, vezértitkár.

FELHÍVÁS.

A nagyállomáshoz gyalog husz percnnyire, a Gerébytelepen, a Katalin szállóteleppel szemben

husz lakóház van készen.

! A vételhez kevés pénz szükséges, mivel a vételár 20 éves kölcsönrel törleszhető le. A telep fekvésénél fogva különösen alkalmas sertéshizlalásra és baromfi tenyésztésre. Ugyanott alkalmas helyiséget adunk szatócs és fodrásznak, mivel a közelben ilyen üzletek még nincsenek. Venni szándékozók saját érdekükben tekintsek meg az épületeket, mivel ilyen előnyös vétel nem mindig található. Érdeklődők forduljanak a **Piac-u. 21. sz. alatti intézet pénztárnokához.**

Kitűnő minőségű magyar gyártmányú
cipak és alpakkaeozüst evőeszközök

Szines gömbök!

kortek díszítésére.
Kitűnő minőségű és 1048
olcsó.

Vendéglői üveg és porcellán
árak, evőeszközök stb. stb.
nyári vendéglősöknek.

Kaphatók

Lám Sándornál,

Debrecen, Plac-u. 5. Telefon 191.

Üvegezési vállalat. Kőkorotok,
Tükrök stb. stb.

Bikson, kék, tea és fűszertartók
menyasszonyi kalomfyék.

Ajándék és díszműtárgyakból nagy
választék.

HERKULES-

tűzfatelep

Debrecen, Ferenc Jó-
zsef-ut 10-ik szám.
Telefon 10-50.

1169

5 db fűrészelve, ház-
hoz szállítással és be-
rakással:
10 mm. aprított
tűzifa 28 K
5 mm. aprított
tűzifa 14 K 50
3 mm. aprított
tűzifa 9 K
1/2, 6l hasábfű 19 K
fűrészelés és
és felaprítás 3 K
hazaszállítás és be-
hordás 2 K

**NE FOGADJON EL
MÁ-Á-ÁST!**



CSAK ÓRIÁS

**FEDÁK-
CIPŐKRÉMET**
30 FILLÉRÉRT.

A legszebb
fényképek és
fényképes le-
velező-lapok

Takács Vince

fényképésznél 1240

Egyház-tér 3,
6 db. levelező-lap 2 kor.

Gyomorgöres, kólíka étvágy-
talanság és általában gyomor-
betegségeknel a legkitűnőbb házi-szer a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1217

Mih. Kovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.

Nagy Lajos Hirdetési Irodájából Csapó-u. 13.



**U R A I N I !
Gyönyörű nagy uri ház!**

Vegtelen olcsó! Modern uri laká-
sokkal! A piac és a vasút szájá-
ban! Debrecen egyik legkedve-
sebb helyén!

Van pedig e gyönyörű nagy uri ház
Debrecenben, Vörösmarty-utca 24. sz. alatt.
Tulajdonosa Katona József ur és neje.

Nagyon szép utcai fronttal! A követ-
kező lakosztályokkal:

Két rendbeli modern utcai lakás, mind-
egyik 3-3 szoba, előszobával, konyha,
spájz, fürdőszoba az egyik lakáshoz, belső
angol klozetek. Az udvari lakások a kö-
vetkezők:

Két rendbeli 2-2 szobás lakás mel-
lékhelyiségekkel, és két rendbeli 1-1 szo-
bás lakás, konyha, spájz és pincével. Min-
den lakáshoz külön pince és egy nagy bo-
ros pince. Az egész udvar letéglázva, le-
csatornázva, angol klo. ettek, rendezett szép
udvar. Külön mosóház. Külön házmesteri
lakás és igen jóvízű szivattyús kut. 1096
Az ára e gyönyörű uri háznak 60 ezer
koronára van feladva!

Kipróbált

megbízható

Zseb, inga, fali és

ébresztő órákat

legszebb ékszereket

jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmert jóhírnevű 1211

műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Plac-u. 42. sz.

Ahol javítások is a legjobban és
legolcsóbban, jótállással készülnek

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó-u. 13.

Napszámosok!

Akik olcsóbb értékű

házat

keresnek! Van itt is-
mét egy nagyon jó vé-
tel! Teljesen új! Egy
éves! Cserepes épület! Még jöve-
delmez is! A tulajdonos lakásán
kívül havonként 10 koronát!

Ára 4 ezer korona!

Van pedig ezen ház a Czeizing-tele-
pen, Csalogány-utca 16 szám alatt. Tulaj-
donosa Bíró István ur és neje. 1071

Az épület magában foglal 2 szobát,
konyhát, pincét. Van aztán 4 darab jó-
szágra való istálló, sertésöl és jóvízű kut

Porol

Fest

Tisztít

Mrabéczy E. D.

Szővet és osipkefüggönyöket,
stórokat, diványvédőket,
ágy- és asztalterítőket stb.

ÁGYTOLLAT
fertőtlenítve tisztít.

Gőzmosó Vegytisztító és
Ruhafestő Részvénytársaság.

